都可以从现在开始。

没有人可以回到过去,但谁

●泉州晚报

## 美育乡村 四美润心 泉州乡村文化记忆主题征文比赛 主办单位 泉州市文化广电和旅游局 泉州晚报社

投稿邮箱: meiyuxiangcun@qzwb.com (邮件主题请注明"'美育乡村 以美润心'泉 州乡村文化记忆主题征文比赛",欢迎400 万像素以上的配文照片、3分钟以内短视频)

一位银发老人穿着一件灰白长衫, 像从民国走来的老先生。二十五年前, 毕业分配到德化杨梅乡,首次到云溪家 访,村口一幕,给我恍如隔世之感。

确实,云溪不会让每一位造访者 失望。村庄似乎被什么卡顿住了,在某 个恰好的点上停下来,遗世而独立。

从公路拐过一条小桥,行走在石 头铺成的古道上,一幅古老的田园画 卷在眼前铺展。

青山围出成片良田,如此广袤的 水田在山村并不多见,一座座古民居 和老祠堂沉睡于田畴边,或山坡上。百 年老建筑不下十座,鱼池楼、裕德堡、 墘美堂、数云斋……规制宏大旦完整。 当地俗话说"云溪八百家,祖厝十八 葩",说的就是这回事。

在杨梅一待八年,云溪去过无数 次,只此一次,我再也没遇见那位老先 生。当时周末没回家,常去家访,曾问 当地人,他们也说不清,现在想来,那 位老者当时怕已年过古稀。

正月十五,常逢开学季,常有学生 邀约我到云溪做客。当晚,家家户户门

#### 遗世独立云溪村

□连江水

口挂上纸灯,气氛到位了。队伍从 祖厝埔上堂出发,如长龙在山村 游走。"风火轮"开路,两对花灯 随后,两头纸狮被执在手上舞得 虎虎生威,"走山鼓"紧随其后。 而后才是主角"纸龙",每户一人 手执一节内点烛火的纸龙节,蜿 蜒数里;"三通鼓"断后,最后才 是闹元宵的人群。如此阵仗,恰似

"真龙天子出巡",为别处少见。

置身人群,你将被队伍里花花绿 绿的剪刻纸吸睛。仅"三通鼓"的鼓架 就似一座古城,城门上头贴有"鱼跃龙 门",城门旁贴有纸刻对联,门前空地 前立着一晃一晃的纸人,或千里走单 骑,或姜太公钓鱼……耳熟能详的典 故在上演。"十五打狮,十六迎灯",队 伍还是那个队伍,主角由"纸龙"变为 "纸灯",村人挥霍着张灯结彩的美好 时光。

那些年,我受到云溪非遗的多重 熏陶。以云溪为名的非遗项目有好几 项,刻纸、纸狮、纸龙、红酒酿制……不 禁令人啧啧称奇。年复一年,云溪人乐 一而足。好些旧时场景被保存下来,或 从没变过。

后来,我调到城关工作,还不时往 杨梅乡跑,往云溪村跑,毕竟杨梅就似 我的第二故乡,云溪村叫人留恋。

有次到云溪闲逛,恰好刻纸老艺 人在接受媒体采访,有幸目睹云溪刻 纸的制作流程。云溪村一年内有两个 张灯结彩的节庆,一个是元宵,另一个 为农历三月十五保生大帝诞辰。喜庆 隆重的日子,离不开鲜艳色彩的渲染, 也就离不开大红大紫刻纸的点缀。老 人在红纸上勾画出图案,或花鸟虫鱼, 或亭台轩榭,或对联字画。然后,平铺 在垫板上,用刻刀一笔一画掏去主要 线条,留下写意轮廓。这种阴刻手法, 为云溪刻纸主要手法,不论什么手法, 以白纸或黄纸打底的纸灯、纸狮、纸 龙、三通鼓架,一贴上刻纸作品立马有 了色彩,有了灵魂,有了烟火味。娴熟 的刀法,古老的图案,艳丽的色彩,不

此不疲

这么多年过去,那位穿长衫的先生 怕早已作古。那件长衫之所以一直留在 我的记忆里,更多的是一个意象——儒 雅守旧,甚至轻微刻板——云溪一直 不愿意脱下合身的长衫?

现在,偶尔带上家人到杨梅走走, 中国传统村落加身的云溪越来越有看 头了。当然,这种变化很缓很慢,需细看 咀嚼。这样也好,脚步慢一点,不一定是 坏事,因为走起来更稳。云溪,没有大江 大河,时光轻浅终把真善美沉淀。

#### 乡村名片 云溪村

别称"横溪",位于德化县杨梅 乡北部。面积20.37平方公里,户籍 人口近1000人。村庄历史悠久,人 文气息浓郁。2019年6月列入第五 批中国传统村落名录,共有7项市 县级非物质文化遗产名录,其中云 溪刻纸和纸狮为市级名录。云溪刻 纸以花鸟虫鱼、吉禽瑞兽等题材寄 寓对美好生活的向往;纸狮,以竹、 纸为主要材料,结合刻纸技艺,手 执表演,别具一格,



扫描二维码 欣赏更多征文活 动作品



## 芥菜丝

□苏日思

老友团聚,把酒言欢,席间谈起许多 乡村美食,最能引起共鸣的当数家乡的 芥菜丝,看似貌不出众,却让人吃过后念 念不忘。

在我看来,芥菜丝最好吃的做法是 炖汤,这也是我老家苏坑村的一道传统 美食,是本地人尤为喜爱的下饭菜。它的 主料不多,就只有芥菜丝和猪肉,配料可 以加入鱼干、当归、枸杞等食材。不仅用 料简单,这汤也好煮,只需先取一定量的 芥菜丝干放入水中湿泡。等菜丝吸水膨 胀后,再滤干倒到高压锅或砂锅里烹煮。 期间可以添加三层肉或是猪肘子来搭 配,辅以鳗鱼干或者比目鱼干来提鲜,喜 欢风味多些,还可以放几片当归或是几 粒枸杞来调味。等煮芥菜丝的冷水烧开 后,还要用小火再慢炖十五分钟左右,这 样煮出来的芥菜丝熟而不烂,滋味甘甜, 口感带有一定筋道,嚼起来唇齿留香,还

不塞牙。 芥菜丝,其实就是新鲜的大叶芥菜晾 晒加工而成。虽然芥菜是平常无奇的蔬 菜,但是一经加工,往往会展现出令人垂 涎三尺的效果。在村里,乡亲们每年都利 用自家的小菜地,适时种植一些蔬菜来自 给自足。蔬菜成熟后若是吃不完,就会拿 来当饲料喂养家禽家畜,或者进行深加工 处理,比如晾晒成菜干和腌制成咸菜,这 样不但提高了蔬菜附加值,无形中还丰富 了乡村的饮食文化。

芥菜丝的质量好坏,主要取决于它 的加工方法。每年的二月份,是芥菜收成 的旺季,村里几乎家家都有吃不完的芥 菜,它们就成了制作芥菜丝的原料。在我 家,大人通常是将多余的芥菜叶采摘下 来,逐叶去梢后,再把留下来的菜梗切成 小段。切好的菜梗要倒入沸水中汆烫,听 母亲说这样做是为了去除土腥味和残留 的虫卵,而加热后的蔬菜纤维会变软,拆 起来更轻松,晾晒也易干。焯水后的芥菜

梗捞出滤水放凉,就可以顺着菜梗的纤 维纹路,一段一段地慢慢拆成细条。让我 印象最深也是这道传统工序,俗称"手拆 芥菜"。小时候家里只要制作芥菜丝,我 就得帮大人打下手,因为我的小手比大 人那双布满老茧的手要管用得多,总能 把芥菜丝拆得更细一些。

不过如今拆芥菜丝的方法有所简 化,大都是直接用刀切,不再用手拆。虽 然效率提高了,口感却不同,吃起来不 如过去那般有嚼头。

芥菜丝能否好吃,晒干时抓住好天气 也是一大关键因素。如果是好天气,晒干 的芥菜丝色泽会呈浅黄色,质地薄如蝉 翼,不仅外观好看,煮出来的汤头也很清 甜爽口。相较之下,春夏交替时的多变天 气就会影响芥菜丝的晾晒进度。若是多 日阴雨绵绵,过去家里没有冷藏设备,刚 拆好的菜丝容易因为来不及晒太阳而变 质,最后只能拿去当饲料。不过现在生活 条件变好,碰上阴雨天,也可以先将未 晒干的芥菜丝收起来,放进冰箱里冷 藏,等太阳出来或者是刮北风,再拿出 来继续晾晒,即便制作时间变长,芥菜 丝也能新鲜如初。

无论是过去还是现在,晒干的 芥菜丝一直被乡亲们视为送礼的佳 品。我的母亲就经常把芥菜丝干和 地瓜粉、薯签干等食物拿来作为伴 手礼,不是寄给居住在城里的亲朋 好友,就是送给没有种田的厝边头 尾。而往往收到芥菜干的亲朋好友 也会回赠一些礼物,其中就不乏零 食,这更是让小时候嘴馋的我,对

芥菜丝有了更多的好感。 回忆勾起了馋虫,正巧三伏 天热,近来胃口欠佳,想起家里刚 好还有母亲寄来的芥菜丝,不如 今天就用它来做一碗开胃的消暑



村民制作云溪刻纸(连江水 供图)

#### 儿时的冰条

□叶苇航

五十多年前,城中的大街小 巷,常能见到肩挂长筒罐子的小 贩,他们走街串巷地摇着铃铛, 一路叫卖着冰棒。在闽南地区, 人们把这种冰棒叫作"霜条"或 是"霜枝",而泉州人更习惯称它 为"冰条"。五颜六色的冰条,既 好看又好吃,尤其是在炎夏,吃 上一条,不仅甜了嘴巴,还凉爽 了身子。

记忆里最常见的冰条,有芋儿 霜、"旺来"霜、绿豆霜和红豆霜,它 们一条售价3分钱,最贵的是牛奶 霜,一条卖5分钱。过去冰条贩售的 时间一般是在中午,每天午饭过 后,街头巷尾就会出现不少背着 桶,或是骑着自行车载着小箱子的 卖冰条小贩。

当时家中的大人为了鼓励孩 子们爱劳动、多劳动,时常拿冰条 作为奖品。比如只要能完成刷碗、 捡柴、挑水、洗地板等任务,孩子们 就能得到三分钱或五分钱的奖励, 乐滋滋地去买冰条吃了。

印象中我家附近的老街旁有 两棵黄槿树,夏季树上会开满黄灿灿 的花朵,而树下经常能碰到载着箱子 来卖冰条的小贩,每当听到铃响,我 就赶紧攥着钢镚出门。买冰条时,小

贩一揭开箱盖,凉气就立刻扑面而来。 等他撩开里头的一条毛巾,就能看到 藏在箱底的冰条,一根根排列得整整 齐齐。小贩抽出要卖的冰条后,总会马 上盖上毛巾,迅速放下箱盖,动作十分 利落,生怕外头的热气跑进箱子里。

冰条很容易融化,吃时要"趁热打 铁"。虽然有时候我和四哥能同时得到 奖励,但钱却仅够买一根冰条。为此,

我们只能以"你咬一口,我吮一口"的 方式分享冰条,压根顾不上这种吃法 是否卫生。但是就算吃着"共享霜条", 我们的心情也是甜滋滋的。

那时买冰条的开支,在大人们看 来,最好是家庭的"外来钱",也就是我 们这些少年郎自己去赚来的。比如捡 破铜烂铁、积攒牙膏壳或是晒干鸡腱 膜,再将这些东西拿去卖钱。在当时的 孩子们眼中,能拿着这些钱去买冰条, 是更理直气壮的,因为这是靠自己劳 动换来的美食,不会给大人们带来经 济负担。

老街旁的黄槿树下,有两块猪腰 饼状的雕花石,过去一直是卖冰条小 贩的"地盘",每到盛夏时节,我和小伙 伴们买完冰条也不急着走,经常坐在 那些雕花石上,一边跟小贩"话仙",一 边吸溜着冰条。有时吃完冰条,我还会 将掉落地上的黄槿花捡起来,放在手 掌中,再用力一拍,听花朵发出一声闷 响,再闻一闻满手的花香,那时觉得这 样的日子,过得特别有意思。

日月如梭,光阴似箭。虽然树下小 贩摇铃吆喝的声音早已消失,但是那 些远去的吃冰条岁月,却已经变成我 童年的最美记忆,如今依旧留在我的 脑海里, 历久弥新。





三餐四季,烟火暖,过日子,少不了厨房。可厨 房是一处相当麻烦的地方,煮饭像一场征途,去 厨房犹如去上班,明明谈不上喜欢,但还是得长 相厮守。为了远离厨房,我有时也到餐馆就餐,一 方面是改善生活,另一方面也是帮味蕾排解思乡 之情。

在餐饮业的江湖中,农家菜占据着一席之地, 食之者众。农家菜馆凭借着食材鲜活,做法古朴, 提供家常味道的菜肴,吸引了各方食客。我也非常 喜欢这类餐馆,经常光顾,甚至成为它们的回头 客。去的次数多了,有时和店主熟络起来,他们喜 欢问我菜的味道如何,我总会回答说:"若是菜品 再'土'一点,味道再'农'一些,最好是有点烟熏味 就更好了。"但是实际上我也无法说得准确到位, 后来想想,我或许更想尝的是萦绕在柴火灶台上 的那抹家乡味道。

20世纪70年代,是我的童年时代。那时的老 家河市桥头还没有通电,也没有煤炉,更没有煤气 灶和天然气,做饭用的是柴火灶。柴火灶,顾名思 义,就是烧柴火的灶,村里家家户户都是用土和砖 砌成的灶台。那些灶台上立着一根长长的烟囱直 通屋顶,灶台上则架着一口大铁锅,家里只要做 饭,柴火一烧,炊烟就会从烟囱飘出来。那时一到 饭点,炊烟袅袅就是乡村极具诗意的标志。过去寻 常人家能飘出炊烟的时刻,大多局限在一日三餐, 而乡亲们最大的愿望就是灶里永远有火,因为柴 火的温暖能直达心里,心会跟着厨房亮堂起来,也 就对饥饿不再感到恐惧。

当时的课余时间,烧柴火成了我最常做的家 务。每次家里大人做饭,我就端坐在灶口前的小木 凳上,不停地往灶里添柴,灶膛里火苗尽情地舞 动,火焰总是将我的脸庞照得红彤彤,虽然夏日会 觉得十分难耐,但是在寒冷的冬天,这却是一种享 受。随着加火进程的推进,饭菜的香味会渐渐弥漫 开来,有地瓜的香、米饭的香、麦糊的香,也有芋头 的香、高丽菜的香,还有咸粥和咸饭的香、面线糊 的香,这些香味总是随着锅里蒸腾起来的水汽笼 罩着整个灶台,然后将我笼罩在其中,感觉是那么 的温暖可亲,而我的课余生活就伴着这些饭菜香, 在灶台间慢慢地溜走了。虽然烧柴的过程谈不上 快乐,但一想到烧完柴火,我就能享用美食,那时 每天竟也会对烧柴火生出些许期待,幻想能多烧 几回。

如今,乡村发生了翻天覆地的变化,很多老物 件消失了,包括我坚守过的灶台。现在,每当我打 开煤气灶,使用现代炊具在厨房里做饭,眼前就会 浮现老家过去炊烟袅袅的情景,而一旦回味起老 家灶台上的烟火气,一股暖意就会涌上心头。我 想,或许是和自己想法不谋而合,所以当下才有那 么多的人热衷于在农家菜里寻味,大概都是想重 温一下儿时的味道,也借着熟悉的饭菜香,去找到 通往家乡灶台的那扇门,去留住那一缕魂牵梦萦



# 凌霄花开

□刘玉新

今年的夏,酷热逼人。这一热,连一 城的花都蔫了,花色更是暗淡了不少。这 个世界一旦缺了雨水,花枝就缺了滋养, 花蕊也缺了抚慰。偶尔去看看种在阳台 上的花,的确是少了昔日的生气和往年 的蓬勃。

但我总拥有一些赏花的好运气,正 如在这盛夏时节,于江边的矮墙下停车 时,我不经意一抬头,就邂逅了一墙的凌 霄花。这些花看起来很亮眼,阳光穿过喇 叭形的花柄,仿佛能洒到人的心里头。

薄薄的花瓣,用手指一拈,质地细 腻得像婴儿的皮肤,吹弹可破,这估计 是我见过的最薄花瓣了。隔着花瓣朝夕 阳看去,眼前犹如蒙上了一层薄如蝉翼 的纱,天空也好似被涂上了一抹浅红 色。置身在这样的光影里,人往往会感 到迷醉,就像此时的我站在矮墙下发 呆,感叹着这迷人的花色,竟是如此的 纯净雅致。

那些凌霄花从墙上半遮半掩地垂落 下来,藤蔓交织牵连在一起,累累垂垂, 隔一点距离就绽开一朵,朵朵力图向上, 远远望去,好像一墙朝天吹响的红喇叭。 靠近后,有几朵花好似俯下身,轻抚着我 的前额和胸脯。再回头一瞧,远处的几朵 花又像是在轻吻着我的车子。拾起一朵 被风吹落的凌霄花贴在胸口,感觉瞬间 能听到自己被放大的心跳声。

这凌霄花沐浴在夕阳余晖中,显现 出了一种难以言说的美感。我仔细观察 它的花色,不是大红色,但有些接近,但 花瓣上还沾了点粉色。可说它是浅红色 吧,又不够准确,因为靠"喇叭"一头的花 色又似乎深一些,而花瓣厚实的地方还 藏着一抹浅黄色。一朵花的颜色,由浅人 深,又由深变浅,不同的位置有着不同的 色彩,着实让人啧啧称奇,看来大自然确 实是一位调色的高手,随便点染一下,花 色就有了独特的层次感。

我家楼下也有一堵高墙,约有百来 米长,这墙平时"素面朝天",阳光一照就 显得格外刺眼。但是在今年这个炎热的 夏日,它却拥有了半墙的阴凉,因为上面 也开满了凌霄花。

外孙要回北方之前,我特意把他带 到那堵墙下认花。外孙很喜欢这些红得 透亮的凌霄花,虽然不能摘一朵带走,却 足以让他心怀惦念,留下一段带着花香 的美好记忆。风把凌霄花的香气拂来,我 对外孙说:"你快闻闻这花香。"他用手扇 了扇,笑说这扑鼻而来的花香,既有几分 清新之感,又带了点山野之气。

一个小区,有一片绿植,并不稀奇, 而环绕楼房的高墙之上,竟然开满了花, 实在不多见。尤其是在酷热难耐的都市 里,这些凌霄花更显露出了一些别样的 韵味,它们凌空而开,沐风而舞,可称得 上是"花中凉君子"。

听说凌霄花有着"藤本之王"的美

称,因有志存高远之意,自古就受到文人 墨客的青睐,如五代时期的词人欧阳炯 就以诗为证:"凌霄多半绕棕榈,深染栀 黄色不如。满对微风吹细叶,一条龙甲入 清虚。"我很喜欢这诗,因为其中把凌霄 的花、叶、藤和姿态都展现得淋漓尽致。 而宋代诗人杨绘也有对凌霄花的赞语: "直绕枝干凌霄去,犹有根源与地平。"我 惊叹于他能想出这样奇绝的句子,既有 意象,又接地气,特别是称赞凌霄的风姿 时,竟是从根说起,不仅有诗意,又视角

为何这样一朵小红花,却有着一个 如此志高远大的名字?我想历史不用有 确切记载,人的视觉感受就是最好的证 明。正如清代诗人李笠翁所言:"藤花之 可敬者,莫如凌霄。"当中的这个"凌"字, 足够让人感觉心胸旷达,无论花开何处, 只要见到它们就会向往高远之所。

三伏天里,暑气正浓,那一堵凌霄花 墙依旧开得旺盛,一朵朵随着夏风摇曳, 宛如藏在绿丛中的精灵,它们偶尔跳跃 在枝头看着墙下人来人往,好似正在翘 首以待着下一个季节的到来。



#### 古代书信常用语

●表珍重:兹际炎暑,希自珍卫。 释义:正值炎暑酷热之际,希望你对自己 的身体予以爱护。

●表期盼:驰函寓意,伫望示复。 释义:书信带给您问候,时时盼望您的 回信。

●表倾慕:久钦鸿才,时怀混谒。 释义:一直以来都钦佩您的才干,常常渴 望能去拜见您。

> ●表思念: 久不通函, 至以为念。 释义:好久没有通信了,非常的想念您。

●表谢意:感荷高情,匪言可喻。 释义:对您深厚情谊的感激之情,无法用 言语表达。

> ●表歉意:不当之处,尚乞谅宥。 释义:有做得不合适的地方,还请见谅。